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MAS ADICIONES A LA TIPOGRAFIA HISPALENSE 
DEL SIGLO XVI 

Como su p l emen to a mis Adiciones del XVI, y a pub l icadas , doy 
aqu í la descr ipc ión d e o t ros cuan to s i m p r e s o s sevillanos de es te siglo, 
examinados p o r m í en ese i nago tab l e v e n e r o de tesoros bibl iográf icos 
q u e e s el Br i t i sh Mu seum d e Londres . Son i m p r e s o s ya conocidos a! 
Escude ro y Perosso , i)ero q u e c i ta incomple tos , p o r no habe r los visto, 
con da tos de segunda m a n o . 

E s t a s Adiciones v las an te r io res , v ienen a c o m p l e t a r los r epe r to i 
TÍOS de p r i m e r a s ediciones que van pub l i cados en la Colección «Cua-
d e r n o s Bibliográficos» del C.S.I.C. Me ref iero a los Impresos del si-
glo XVI: Poesía, Religión, Historia, Novela y Teatro, Varia, d e J o s é 
S imón Díaz, y a m i s Impresos castellanos del s. XVI en el British Mu-
seum ( N ú m e r o s 12, 14, 15, \9, 21 y 24 de la colección). 

Todo es te ma te r i a l b ibl iográf ico p o d r á serv i r p a r a p o n e r al d ía 
la Tipografía hispalense, rea l izada h a c e cas i u n siglo, con exceso de 
p r e m u r a y f a l t a d e r igor científ ico. Como d e adiciones se t r a t a , e s 
p rec i so c o m p l e t a r es tos da to s c o n los ya conoc idos de an te r io res bi-
b l iógrafos . En cada i m p r e s o c o n s t a l a s igna tu ra de l e j e m p l a r consul-
tado , c o s t u m b r e que n o debe y a f a l t a r e n n ingún repe r to r io biblio-
gráfico, y que faci l i ta e x t r a o r d i n a r i a m e n t e la t a r ea inves t igadora . 

1509 

[NUÍSEZ DE TOLEDO, H E R N A N ] . La historia de Bohemia en Roman-
ce. [Sevilla, J u a n Vare la de S a l a m a n c a , 1509]. 42 fols., 28 cm., gót. 
a dos cois. Ene . perg . 
— Pról . de H e m a n d Núñez d e Toledo, C o m e n d a d o r de la Orden de 

Sant iago, en la t r a s l ac ión de la H i s to r i a d e Bohemia de, l a t ín 
en romance , di r igida al I l u s t r e y m u y magníf ico señor d o n Iñ igo 
López de Mendoza Conde de Tendil la . . . Capi tán Genera l del 
r eyno de G r a n a d a y del Andalucía . Comienza la His to r ia de Bo-
hemia . c o m p u e s t a p o r Eneasi Silvio Picolomineo. Colofón : «Fin 
del q u i n t o y ú l t i m o l ibro de la h i s to r i a de Bohemia , La qua l 
se e m p r i m i ó en la m u y nob le y m u y leal c iudad de Seuil la p o r 



a r t e z indus t r i a de J u a n Vare la d e S a l a m a n c a . Acabóse a o c h o 
días d e E n e r o del a ñ o d e n u e s t r o Sa luador J e s u Chr i s to d e m i l 
Z quin ien tos z n u e u e años». 

Escude ro (149) y Salvá (1678) lo c i t an incomple to . 
LONDRES. British Museum. C. 20. d . 5. 

1512 

[MENA, JUAN D E l . Las ccc. del famosissimo poeta...: con otras xxiiii 
coplas y su glosa y la coronación del mesmo poeta: z otras car-
tas: z coplas z canciones. Agora nueuamente añadidas.. [Sevi l la , 
J acobo Cromberger , 1512], 104 fols. , 29 c m . gót. 
— Prólogo. Texto ( a dos col . ; las cop las a t res , y el ú l t imo fo l io 

a cua t ro ) . Colofón: «Fueron e m p r e m i d a s las t rez ien tas del fa-
mo so poe t a J u a n d e m e n a e n la m u y nob le c i b d a d de Seuil la: 
p o r J a c o b o c r o m b e r g e r a l e m á n a ñ o de mil z qu in ien tos i doze a 
veynte z c inco d e mayo». 
Escude ro (165). 

1517 

[MENA, JUAN DE] . Las ccc. del famosissimo poeta...: con otras xxiiii 
coplas y su glosa y la coronación del mesmo poeta: otras' car-
tas: z coplas z canciones. [Sevil la, J a c o b o Cromberger , 1517]. 104-
folios, 28,5 cm., gót . 
— Lo ci tan Salvá (788) y E s c u d e r o (194). 

LONDRES. British Museum, C. 63. k . 9 (Con el ex-libris H. T.> 

[VALERA, DIEGO DE] , La crónica de España abreuiada por mandado 
de la serenissima z illustrissima Señora doña Isabel Reyna de 
Castilla z cetera. por Mossen... [Sevil la. J a c o b o Cromberger , 1517]^ 
6 + 105 fols. , 29 cm., gót. 
— Tabla. Texto (a dos cois.) Co lo fón : F u e i m p r e s s a la p r e sen t e 

o b r a en la nobi l i ss ima z m u y leal c i u d a d d e Seuil la p o r J a c o b » 
C ro mberge r a l eman . Año d e la r e d e m p c i o n chr i s t i ana de mili 
Z qu in ien tos z diez z s ie te a d o s d i a s de oc tubre» . 
Cit. p o r Brunet , Gal la rdo (4149) y E s c u d e r o (195). 
LONDRES. British MuSeum, C. 63. k . 6 (2) . (Con no t a s marg i -
nales de la época) . 



1520 
[MENA, JUAN DE] , La coronación [Sevilla, J a c o b o Cromberge r , 1520]. 

22 hs. , 28,5 c m , gót . 
— E s c u d e r o (212) y Salva (789). 

LONDRES. British Museum, C. 63. k. 9. 

1525 
PALMEPJN de Oliua. Libro del famoso z muy esforzado cauallera Pal-

rt.erin de Oliua z de sus grandes fechos: Nueuamente corregido z 
hystoriado. [Or la ] . fSevil la , J u a n Vare la d e Sa lamanca , 1525]. 160 
folios, 29 cm., gót. A dos t in tas . 
— Pról . it D. Luis d e Córdoba . Texto ( a dos cois.) Co lo fón : «Fae 

y m p r e s s a la p r e s e n t e o b r a en la m u y nob le y m u y leal c i u d a d 
d e Seuilla p o r J u a n Vare la d e Sa l amanca a t r eyn ta dias del m e s 
de Mayo a ñ o del na sc imien to d e n u e s t r o Señor Jesu Chr i s to de 
Mili I qu in ien tos z veynte y c inco años». 
E s c u d e r o (242) c i ta p o r el ca tá logo de Heber . 
LONDRES. British Museum^ C. 57. g. 17 ( E n e . l u jo ) . 

TROJAS, F e r n a n d o de] . Tragicomedia de Calisto y Melibea. En la qual 
se contienen de mas de su agradable z dulce estilo: muchas sen-
tencias filosofales: z auisos muy necessarios para mancebos: mos-
trándoles los engaños que están ^encerrados en seruientes z alca-
huetas. E nueuamente añadido el tractado de Centuria. [Grab . ] 
[Sevilla, J a c o b o Cromberge r , 1525]. 64 hs., 21 cm., gót . 
— El a u c t o r a un su amigo (al do r so de la p o r t a d a ) . Octavas . Tex-

t o (con g rabados ) . Concluye el auc to r ( t r e s oc tavas ) . A. de Proa-
za al l ec tor ( c inco oc tavas ) . Co lofón : «Acabasse la Tragicome-
dia con el t r a t a d o de Cen tu r ión con dil igencia cor reg ido y emen-
dado . I m p r e s s a p o r J a c o b o Cromberge r a l e m a n y J u a n Crom-
berger . Año del Seño r d e M.d.xxv. en fin d e Noviembre» . 
Sa lvá (1158) y E s c u d e r o (240) lo c i t an de segunda m a n o , 
p o r Bruñe l. 
LONDRES. British Museum, G. 10223. (Con supe r l ibn i s d e 
Grenvil le) . 

1526 
LIBRO del sabio z clarissimo fabulador ysopo hystoriado z annotado. 

[Sevilla, J a c o b o C r o m b e r g e r ] 1526 [ O r l a ] 80 fols., 28 cm., gót. 
— Pró l . Texto (con g r a b a d o s ) . Co lofón : «Acábanse las f á b u l a s de 



Ysopo cor reg idas y e m e n d a d a s z n u e u a m e n t e a n n o t a d a s p o r 
los marg ines . I m p r e s s a s e n la m u y noble ciudad! de Seuilla p o r 
J a c o b o C r o m b e r g e r a l e m a n . Año de mi l d. z xxvi a x días d e 
Abril». ^ 
E s c u d e r o (248) c i ta a Brune t , con re fe renc ia al ca ta logo d e 
H e b e r . 
LONDRES. British Museum, C. 59. i. 16. 

[LOPEZ D E MENDOZA, IÑIGO] . Prouerbios de don Iñigo lopez de 
mendoga Marques de SantUlana. [Sevilla, J u a n Vare la d e Sa laman-
ca, 1526]. [Orla con e) e s c u d o d e losi Reyes Catól icos] , 29 fols. , 
30 cm. , gót . 
— Pró l . Tex to ( a dos cois.) Co lofón : «Fenescen los p r o u e r b i o s d e 

d o n Yñigo lopez d e m e n d o s a M a r q u e s de sanl i l lana . I m p r e s s o s 
e n Seui l la en casa de J u a n Vare la a veynte dias del m e s d e 
Jun io . Año de n u e s t r o sa luador Jesu Chr i s to de mil z quinien-
t o s s veynte s seys años». 
Cit. i n c o m p l e t o p o r Escude ro (249) y Salvá (2091). 
L O N D R E S . British Museum, G. 11369 ( (Super l ib ros d e Grenvil le) . 

1527 

[VALERA, DIEGO DE] , La crónica de España, abreuiada por mandado 
de la catholica z poderosa Señora doña Isabel Reyna de Cas-
tilla z cetera. Por mossen... [Sevilla, Juan¡ Varela de S a l a m a n c a , 
1527]. [Or la ! . 6 + 100 fols., 28 cm., 'gót . 

Tab la . Texto (ai dos cois.) Colofón: «Fue i m p r e s s a la p r e s e n t e 
o b r a en la nobi l i ss ima z muy m a s lealj c iudad d e Seui l la e n 
casa d e J u a n Varela de Sa lamanca . Año de la r e d e m p t i o n chris-
t i a n a d e mil z quin ientos z veynte z siete: a dos d ia s del m e s 
de| Febrero». 
E s c u d e r o (265). 
LONDRES. British Museum, C. 62. f. 3 (Per tenec ió a J. Gó-
m e z d e la Cor t ina) . 

1534 

LIBRO del invencible cauallero Lepolemo hijo del Emperador de Ale-
maña: y de los hechos que fizo llamandoSe el cauallero de la Cruz. 
[Sevilla, J u a n Cromberger , 1534]. [Orla. A dos t in t a s ] . 104 fols . 
28 cm. , gót . 



— Pról. ( e n el do r so d e la p o r t a d a ) de l in té rpre te , d i r ig ido al Con-
de de Sa ldaña . Pról . del a u c t o r m o r o , sacado de Arau igo en 
lengua cas te l lana . Texto (a dos cois.) Colofón: «Acabóse d e 
i m p r i m i r la p r e sen t e o b r a en la ins igne c iudad de Seui l la j en 
casa de J u a n c r o m b e r g e r : a veynte d e Agosto de mil y quinien-
tos y t r e y n t a y quatro- años». 
E s c u d e r o (345) t o m a la c i ta d e Bowle, añad iendo que «hay fun-
d a m e n t o p a r a c ree r q u e es ta edic ión es la de 1548, p u e s t a en 
1534 p o r i nadve r t enc i a o e r r o r t ipográfico». 
LONDRES, British Museum, C. 57. g. 20. 

1537 

MONTESINO, FRAY AMBROSIO. Cancionero de diuersas obras de 
nueiio trabadas: todas compuestas y Hechas por el muy reueren-
do padre... obispo de Cerdeña de la' orden de los menores: aña-
dido. [Sevilla, Domin ico d e Rober t i s , 1537]. [Or la] . 80 fols . 20,5 
cen t íme t ros , gót. 
— Ded. con f echa 27 de) Mayo d e 1508. Texto ( a dos cois.) Tabla . 

Co lofón : «Fue i m p r e s s a en la m u y noble g m u y leal c iudad d e 
Seuilla por ' Domin ico de Rober t i s al x de ene ro de M.d.xxxvii». 
Escude ro (388) c i ta p o r Gayangos. 
LONDRES. British Museum, C. 20. b . 11 (Per tenec ió a Mello) . 

1538 

LOPEZ DE MENDOZA, IÑIGO. Prouerbios de don Iñigo lopez de men-
dosa Marques de santilíana. [Sevil la, J u a n Cromberger , 1538], 
[Or la] , 31 fols., 27,5 cm., gót , 
— Cit. p o r Salvá (2093) y E s c u d e r o (391). 

LONDRES. British Museum, C^ 62. f. 13 (Super l ib ros de Sa lvá) . 

1540 

LIBRO de Palmerin de Oliua y de sus grandes hechos. [Sevilla, J u a n 
Cromberger , 1540], fOr la . A dos t i n t a s L 159 fols . 29,5 cm., gót . 

— Pról . Tex to ( a dos cois.) Co lo fón : «Aqui haze ñ n la hys to r i a 
del m u y esc la rec ido p r inc ipe P a l m e r i n de Oliua e m p e r a d o r d e 
Cons tan t inop la . E n la qua l se r e c u e n t a n p o r m u y apazib le es t i lo 
m u c h a s j d i u e r s a s z m u y c la ras h a z a ñ a s : q u e p o r su m u y 
e n c u m b r a d a g randeza de a n i m o con g ran gloria p o r el f u e r o n 



acabadas . F u e i m p r e s s a en la m u y noble z m u y leal c ibdad d e 
Seuil la en la e m p r e n t a de J u a n C r o m b e r g e r q u e dios' pe rdone . 
Año del S e ñ o r de mil z qu in ien tos 5 q u a r e n t a años . A quinze 
d ías de l m e s de se t iembre» . 
Lo c i tan d e s e g u n d a m a n o E s c u d e r o (407) y Ga l l a rdo (987). Pa-
rece se r e j e m p l a r único . 
LONDRES. British Museum, G. 10278 (Pe r t enec ió a Grenvi l le) . 

1542 

SERGAS (Las) del muy virtuoso y esforzado cauallero Esplandian hijo 
de Amadis de Gaula. [Sevilla, J u a n C r o m b e r g e r ] . M.d. y xHj [1542]. 
[Orlas. A dos t i n t a s ] . 119 fls., 29,5 cm., gót. 
— Pról. (al d o r s o d e la p o r t a d a ) . Textol ( a dos cois.) Co lo fón : 

«Fue i m p r e s s o el p r e s e n t e l ib ro en la m u y noble z muy leal 
c iudad de Seui l la en c a s a d e J u a n c r o m b e r g e r q u e Dios d é 
gloria. E a c a b ó s e u l t imo de Mar^o. Año del n a sc im ien to de 
n ro . s a l u a d o r Jesu Chr i s to de M.D.xlij años». Tabla . Alonso d e 
Proaza , c o r r e c t o r de la impres s ion a l lec tor . 
Escude ro (426) c i ta p o r Gayangos . 
LONDRES. British Museum, G. 10293 (Pe r t enec ió a Grenvi l le) . 

1543 

[VALERA, DIEGO D E l . La coronica de España abreuiada por man-
dado de la muy poderosa Señora doña Isabel Reina de Castilla z c. 
[Sevilla, J u a n C r o m b e r g e r ] . Año M.D.xlij. [1543]. [Orla. Ti tu lo 
en ro jo . Esc . ] ó hs. + lOO fols., 20 cm., gót. 
— Tabla Texto (a dos cois .) C o l o f ó n : «Fue i m p r e s s a la p r e sen t e 

o b r a en la nobi l i s s ima y muj^ m a s leal c iudad de Seui l la en 
casa d e Jvian c r o m b e r g e r q u e s a n c t a gloria aya. Año de l a re-
dempcion c r i s t i ana de mil y qu in ien tos y q u a r e n t a y t res . A 
ix del mes d e Abril». 
Lo c i tan de s e g u n d a m a n o Salvá (3205) y E s c u d e r o (440). 
LONDRES. British Museum, 179, f. 16. 

1545 

TRAPESUNDA (La) que es el tercero libro de don Renaldos: y trata 
como por sus cauallerias vino a ser emperador de Trapesonda: 
y de la penitencia g fin de su vida, [Sevilla, J u a n Cromberger , 1545]. 
[Grab . A dos t i n t a s ] , 116 fols., 29 cm., gót . 



— Texto ( a dosi cois.) Colofón: «Aquí f enesce el t e r c e r o y pos t re-
r o l ib ro de l f a m o s o y e s fo rzado Caua l l e ro d o n Rena ldos d e Mon-
t a luan : E m p e r a d o r d e Trapesonda . F u e i m p r e s s o e n l a nobi-
l i ss ima c iudad de Seuilla: en c a s a d e J u a n C r o m b e r g e r que 
s a n c t a g lor ia aya, I m p r e s s o r de l ibros . Acabóse a XV días del 
m e s d e Se t iembre . Año del n a s c i m i e n t o d e n u e s t r o S a l u a d o r 
J e s u Chr i s to de mil z qu in ien tos y q u a r e n t a y c inco años». 
Las dos p r i m e r a s p a r t e s de es te L i b r o son de Domin ico d e Ro-
ber t i s . E s c u d e r o (460) ci ta p o r iBrune t . 
1 .0NDRES. British Museum, G. 10279 (Pe r t enec ió a Grenvi l le) . 

1547 

MEXIA, PEDRO. Historia imperial y Cesarea: en la qual en suma se 
contienen las vidas y' hechos de todos los Cesares Emperadores 
de Roma: desde Julio Cesar hasta el Emperador Maximiliano: di-
rigida al muy alto y muy poderoso Principe y señor nuestro don 
Philipe, Principe de España y de las dos Sicilias, etc., la qual com-
puso y ordeno el Magnifico cauallero Pero Mexia, vezino de la 
ciudad de Seuilla. Agora nueuamente enmendada y corregida por 
el mismo Autor. Año de mil y quinientos >' quarenta y siete. Con 
priuilegio. [Sevila, Dominico de Robe r t i s 1547]. [Or la . A dos tin-
t a s ] . 6 -t- 423 fols. 29,5 cm., gót . y r ed . 

— Priv. Epís to la , f e c h a d a en Sevilla e l 30 d e J u n i o de 1545. Al lec-
to r . Tab la . Texto ( a dos cois.) Co lo fón : « I m p r i m i ó s e el p r e sen t e 
l ib ro e n Seuil la p o r Dominico d e Rober t i s . Acabóse a t r e s d ias 
del m e s d é N o u i e m b r e de mi l y q u i n i e n t o s y q u a r e n t a y siete 
años . Con l icencia d e los m u y r e u e r e n d o s señores el Licenciado 
del Corro , inquis idor , y el L icenc iado Temiño , P r o u i s o r genera l 
des t e a r z o b i s p a d o : s iendo p r i m e r o vis to y e x a m i n a d o p o r su 
m a n d a d o y comis ion p o r el r e c t o r y collegiales del collegio de 
s a n c t o <Tonfias d e Aquino, d e s t a m u y insigne Ciudad». 
E s c u d e r o (485) ci ta p o r el ca t á logo de Hebe r . 
LONDRES. British Museum, C. 62. g. 9. 

1554 

FUENLLANA, MIGUEL DE. Libro de música para Vihuela... [Sevilla, 
Mar t ín Montesdoca , 1554]. 10 hs . -i- 174 fols . d e mús ica , 29 cm. 
— Priv. f e c h a d o el 11 de Agosto de 1553. Ded. Prólogo. Avisos. Ta-

bla . S o n e t o de Arias Montano . Poes í a s l a t inas . Texto. Co lo fón : 
Fue i m p r e s s o e n Sevilla, en casa d e M a r t i n d e M o n t e s d o c a . Acá-



b o s e a dos d ias del m e s de oc tub re d e mili y qu in ien tos y cin-. 
q u e n t a y q u a t r o años». Marca . 
Salvá (2515) y E s c u d e r ó (559) l ó d a n incomple to . S i m ó n Díaz, 
Impresos del siglo XVI: Varia (108) lo da sin colofón, sin l u g a r 
y sin i m p r e s o r . 
LONDRES. British Museum, K. 8. e. 3. 

1562 

VALERA, DIEGO DE. La chronica de España abreuiada... [Sevilla, 
S e b a s t i á n Trugil lo, 1562]. 6 hs. + 1(X) fols. , 26,5 cm. 
— E s c u d e r o (607) y Salvá (3206) lo 'ci tan. 

LONDRES. British Museum, 9180. h . 7 (Con n o t a s mss . en los 
m á r g e n e s ) . 

1570 

MEXIA, PEDRO. Diálogos... [Sevil la, H e r n a n d o Díaz, 1570]. 5 hs . + 136 
fo ls . 15 c m . 

— Priv. d a d o e n Val ladol id , el 3 de Ju l io de 1545. P ro r rogac ión 
(31 d e Marzo d e 1558). Priv. d a d o en Madr id a 27 d e Marzo 
d e 1568. Sonetos : [«Qiuen yaze m u e r t o aquí . Pero Mexía . , . ] y 
[«Qué pé rd ida , q u é mal , qué sent imiento. . .»] . Car t a n u n cu p a to -
r i a al ¡ M a r q u é s de Ta r i f a . Texto. Colofón. 
E s c u d e r o (639) debe h a b l a r de d i s t in ta edición, p o r q u e d a 
269 fol ios . 
LONDRES. British Museum, 714. a. 39. 

MEXIA, PEDRO. Silua de varia lection: Compuesta por . el Magnífico 
cauaUero Pero Mexía. Nueuamente agora añadida en ella la guar-
ía parte, por ^el mismo Autor: en la qual se tratan muchas cosas, y 
muy agradables y curiosas. En Sevilla, en casa de H e r n a n d o Diaz. 
Año 1570. [Grab . del a u t o r . Orla. Marca . A dos t i n t a s ] . 9 hs . + 187 
fols . + 2, hs., 30 cm., gót . 
— Priv. P ro r rogac ión . Tasa . E r r a t a s . Nuevo priv. Dos sonetos . 

Pról . Versos la t inos . P rohemio . Ep ig ramas la t inos . Ep i ta f io la-
t ino p o r P e d r o F e r n á n d e z , Texto ( a dos cois, d e n t r o d e o r l a ) . 
Colofón- «Fue i m p r e s s o en Seuilla en casa d e H e r n a n d o Diaz 
en la cal le de la S i e ipe , y a su cos ta con poder i r r e u o c a b l e 
q u e t i ene el Seño r d o n F ranc i sco Mexía, p a r a pode r lo i m p r i m i r . 



d u r a n t e el t i e m p o d e la m e r c e d de los diez años . Acabóse a 
quinze d ias del m e s d e Febre ro . Año M.D.LXX». 
E s c u d e r o (635). 
LONDRES. British Museum, 8406v h. 21. 

1574 

[LOPEZ D E ] VILLALOBOS, FRANCISCO. Libro intitulado los proble-
mas de Villalobos... TSevilla, H e r n a n d o Díaz, 1574]. 184 fols., 14 c m . 
— E s c u d e r o (671). 

LONDRES. British Museum, 8704. a. 8. 

1578 

CONTRERAS, H I E R O N I M O DE. Selva de aventuras, compuesta por... 
Chronista .dá su Magestad. Dirigida al Illustre Señor Antonio Gra-
cián Dantisco, secretario de su Magestad. Va repartida en siete 
libros, los quales tratan de unos estremados amores, que un Caua-
llero de Seuilla llamado Luzman tuvo con una, hermosa donzella 
llamada Arbolea: y las grandes cosas que se sucedieron en diei 
años, que anduuo peregrinando por el mundo: y el -fin que tuvie-
ron sus amores. Con l icencia. E n Sevilla. Vendense en la cal le 
d e la S ierpe , en casa de la V i u d a d e Alonso Esc r ibano . Año( d e 
1578. 136 fols. , 14,5 cm., red . 
— Lic. (15-XII-1576). S o n e t o del a u t o r : [;<Es el c u e r p o m o r t a l c o m o 

la Roca. . .»] . S o n e t o : [«Qual g u s a n o d e seda y m á s dichoso. . .»] . 
S o n e t o : [«Gozad, l ec to res d e la ven tu rosa . . . » ] . S o n e t o : C«Daph-
ne, s i o s mi ro , dos c o n t r a r i o s luego. . .»] . Sone to a los ze los : 
[«¿Qué cosa son los zelos? Mal rauioso . . .»] , Sone to al a m o r : 
[«Dígame qu i en lo sabe, dónde es hecha . . .» ] . Grab . Texto. Co-
lofón. 
E s c u d e r o (695) c i ta s in conocer e j e m p l a r . Salvá (1582) lo h a c e 
incomple to . 
LONDRES. British Museum, 1075. e. 1. 

1580 

MEXÍA, PEDRO. Diálogos... Sevüla , F e m a n d o Díaz, 1580. 4 -f 164 fols. , 
14,5 cm. 
— Cédula (6-VI-1576). P ro r rogac ión (31-III-1558). Priv. (27-III-1568). 

Dos sonetos . Ded. Texto . Colofón. 
E s c u d e r o (704). 
LONDRES. British Museum, 12352. aa . 49. 



1582 

ROBERTO La hystoria de la espantosa y marauillosa vida de Roberto 
el Diablo. FSevilla, F e r n a n d o Maldonado , 1582], [Or la ! . 15 hs., 
19 cm., gót. 

Texto (comienza al d o r s o de l a p o r t a d a ) . Co lo fón : « Impresso 
en Seuilla, en la cal le d e la Sierpe, en| c a s a d e F e m a n d o Mal-
d o n a d o . Año d e M.D.LXXXij». 
E s c u d e r o (722). G a l l a r d o (1532), dice, p o r e r r o r , año 1532. 
LONDRES. British Museum, G. 10190 (Pe r t enec ió a Grenvil le) . 

1584 

LOSA, ANDRES DE! LA. Verdadero entretenimiento del Christiano, en 
el qual se trata de las quatro postrimerías del Hombre, que son: 
Muerte, luyzio. Infierno, Gloria. Compuesto en verso de otaua Rima 
por... vezino de la Ciudad de Seuilla, y escriuano de prouincia en 
la Real Audencia delta, natural! de la villa de Fuensalida. Dirigido 
al muy Illustre señor el Licenciado Beltrán de Gueuara del Con-
sejo de su Magestad, y su Regenté, en la Real Audiencia de Seui-
lla. [Sevilla, Alonsoi d e la B a r r e r a , 1584]. 12 + 119 fols. , 19 cm. 
— E s c u d e r o (736) ¡lo c i ta p o r Nicolás Antonio. Lo descr ibe S imón 

Díaz, Impresos del siglo XVI: Poesía (107) p e r o dice 129 fo^ 
lios. N o d a el colofón, q u e es así: «Fue impressoi e n Sevilla en 
c a s a d e Alonso d e la B a r r e r a , i m p r e s s o r de l ibros . Año 1584. 
A cos t a d e l a c o m e López, m e r c a d e r d e l ibros en la cal le d e 
Genoua». 
LONDRES. Br i t i sh Museum, 1077. g. 52. 

1587 

MEXIA, PEDRO. Silva de varia lección; dirigida al Emperador y Rey 
nuestro Señor Don Carlos Quinto deste nombre. La qual compuso 
Pero Mexia un cauallero vezino de la ciudad de Seuilla y su Co-
ronista. Agora niieuamente impressa y corregida. Con preui legio 
real . E n Seuil la . E n la E m p r e n t a de F e m a n d o Daíz. 1587. A costa 
d e Alonso de Mata , M e r c a d e r d e l ibros. [Grab . del a u t o r ] , 6 + 358 
fols . + 8, 20 cm. 
— Priv. (l-X-1583). Pról . P roemio . Elegia a la m u e r t e de Pe ro 

Mexia. Dos sonetos . Tres e p i g r a m a s la t inos . Tasa . Texto. Co-
lofón. Marca . Tabla . 
E s c u d e r a (752). 
LONDRES. British Museum, 583. d. 2. 



1599 

F E R N A N D E Z DE ANDRADA, PEDRO. Libro de la gineta de España. 
Compuesto por... en el qual trata el modo dei hazer las Castas, 
y criar los Potros, y como s'e an de enfrenar los Cavallos: y como 
los Cavalleros mogos se an de poner a cavallo guardando el orden 
antiguo de la Gineta de España. Ultimamente se trata, como se! 
an de pensar, y engordar los Caivallos. Dirigido a la ciudad de 
Sevilla. Y con previlegio i m p r e s s o [Sevi l la ] . E n la I m p r e n t a de 
Alonso de la B a r r e r a [1599], [ E s c . de( Sevi l la] . 8 hs . + 182 fols . 
+ 1 h o j a , 20 cm. 

— Priv. (26-VIII-1598). Aprob. de Diego Fe rnández de Córdoba 
(12-VIII-1598). Ded. a Sevilla. Al lec tor . Canción de F e r n a n d o d e 
H e r r e r a : [«Alga del h o n d o seno. . .»] . S o n e t o de B a l t a s a r d e Es-
c o b a r : [«El suel to br ío del Caval lo fiero...»]. Tabla . Texto ( con 
17 g rab . d e d i s t in tas clases d e f r e n o s ) . Co lo fón : « I m p r e s s o en 
Sevil la en l a I m p r e n t a de Alonso d e la B a r r e r a . Año 1599». 
E s c u d e r o (825). 
L O N D R R E S . British Museum, 1040. e. 39. 

Francisco AGUILAR PIÑAL 



—̂ IJÍ r ir ^ 

' i.-» * "'.í 'SV* i ,-

^ f ' i 're) i u í̂-, i 
, , , r nf , 4'-í » I ' t,' t 


	1970_159-164_ÍNDICE
	1970_159-164_8

